

贵港法院以“三端解纷”打开基层治理“密钥”

《中国审判》记者 常翔宇 通讯员 温鹏富 梁微 梁露露

“感谢法官！感谢网格员！我们收到工资了！”近日，当事人吴某在电话中向港南区人民法院桥圩人民法庭法官和网格员道谢。

2019年，李某承接某项目工程后，雇请吴某等数十名工人到工地施工。工程已完工4年多，李某因资金周转困难，一直没有支付工钱。工人将李某诉至法院。桥圩法庭认为，该案适宜委派给李某所在村的专职网格员调解，于是通过人民法院调解平台将该案予以委派。“老李，你是村里的致富带头人，如果拖欠工人的工钱，乡亲们怎么看你？其他老板还敢与你合作吗？”网格员收到委派任务后立即进行劝说。经过网格员与李某耐心沟通，李某按照司法确认的调解协议付清拖欠工人的16万元工资。“入驻人民法院调解平台后，我们镇、村干部与法庭的联系更加密切，不仅增加了我们化解矛盾纠纷的底气和自信，也让矛盾纠纷的化解更有实效。”港南区桥圩镇平安法治办的干部说。

这是我市两级法院（以下简称“贵港法院”）开拓多元解纷路径的生动实践。

近年来，市中级人民法院通过人民法院调解平台，把前端多元化解、中端实质解纷、末端综合治理“三端解纷”融入我市的“红格善治工程”，推动完善“调解优先、分层递进、司法兜底”的多元共治解纷模式，“抓前端、治未病”工作取得积极成效，矛盾纠纷预防化解工作从“有”向“优”转变。

“千条线”拧成“一股绳”

城市不仅要有高度，更要有温度。

“感谢法官，我们都拿到工资了！”近日，在港北区人民法院大厅，一群工人数着自己的工资，脸上洋溢着喜悦之情。这起涉及330余名工人的案件妥善解决的背后是贵港法院打开基层治理的“密钥”。

时间回溯到2019年6月，位于贵港市区核心位置的某高端楼盘正式开工建设，330余名工人被雇佣施工。然而，结算工程款时，工人却拿不到工资。多年来，工人们多次催讨工资无果，便向市人力资源和社会保障局、住房和城乡建设局投诉。市人力资源和社会保障局及住房和城乡建设局接到投诉后，立即通过人民法院调解平台向港北法院反馈。

由于该案涉及人数众多、拖欠金额较大、时间跨度较长，港北法院与市人力资源和社会保障局、住房和城乡建设局沟通核实情况，并共同组织各方当事人调解，确定调解方案。法院多次与总包公司、劳务公司法定代表人沟通，释明拖欠人工工资行为的法律后果。法官还引导工人推选3名诉讼代表组建诉讼代表群，核实施工人的身份和收款账号等信息。“通过人民法院调解平台，我们及时与市人力资源和社会保障局、住房和城乡建设局联动，形成合力，把劳动争议妥善化解在前端。”港北法院立案庭庭长叶星球谈起这起案件有感而发。目前，拖欠的1100余万元工资已全部履行到位。

近年来，为进一步做实“三端解纷”的多元共治模式，在市委政法委的大力支持下，贵港中院联合市总工会、市人力资源和社会保障局成立了市劳

平南法院赴上海评估拍卖涉案房产

平南讯 近日，平南县人民法院综合运用各项强有力的执行措施，依法对被执行人龚某名下的上海住宅进行评估拍卖，维护司法权威。

被执行人龚某因刑事犯罪被判处罚并须退缴违法所得上缴国库，但龚某一直未予履行。案件判决生效后，平南法院立即对该案启动执行程序，执行法官陆祖辉多次责令龚某履行法定义务，限期搬离并配合涉案房产的执行工作。然而，龚某仍拒不履行。为此，该院执行干警奔赴上海对龚某涉案房产进行勘验、评估、拍卖等工作。在评估期间，经执行干警耐心释法明理，龚某及其家属承诺在限期内搬离并交付涉案房屋。目前，该房已完成评估工作并挂网拍卖，评估价格达3160万元。

（潘文华）

覃塘法院执结一件跨越19年的积案

覃塘讯 近日，覃塘区人民法院执行法官执结一件跨越19年的“骨头案”。

黄某以自身名下房子向某银行抵押贷款，后因未能及时归还贷款本息被某银行诉至法院。在法院的调解下，双方达成调解协议。2006年，某银行向法院申请执行，黄某承诺届时将会按照新的还款计划偿还贷款。协议到期后，黄某仍无力偿还，某银行申请执行处置黄某抵押的房产，变现价款清偿所欠贷款本息。2022年，该案的债权经多次转让后归广西某公司所有。为维护自身的合法权益，2024年，广西某公司向法院申请强制执行。

19年来，被执行人黄某也与债权所有人多次协商达成协议，但均未能执结。去年，该案再次被提起强制执行申请。执行法官为妥善化解纠纷，多次向被执行人黄某说明拒不履行生效法律文书规定义务的严重后果。同时，巧借情谊纽带，打好关系牌，联合开展劝导工作，督促其主动履行。在执行法官的努力下，申请人广西某公司与被执行人黄某再次达成和解协议，黄某一次性偿还欠款。该案在双方的握手中共结。

（陆嘉琪 覃廷良）



制，推行定期下访、摸排纠纷、提前介入、多调联动的“四步化解法”，形成了以分析物业费到位率为切入点、以诉前调解为主流、以司法裁判为示范的递进式物业纠纷预防化解链条。

近日，平南县人民法院大安人民法庭通过“调解前置+多元解纷”工作机制成功推动辖区13个住宅小区的412起物业纠纷化解于诉前。与此同时，大安法庭以“枫桥式人民法庭”创建为契机，对法庭近三年来受理的相关民商事纠纷案件进行分析，归纳总结出所辖乡镇高发多发的案件类型，并分析矛盾纠纷发生的原因。法庭干警通过走访当地党委、政府、村委会等，问计于民。最终，法庭干警结合辖区6个乡镇的“乡情”“镇情”，撰写形成6份“一镇一策”调研报告。

就这样，一份服务辖区乡镇全面推进乡村振兴、服务基层治理、服务人民群众高品质生活需要的“良方”交到了当地党委、政府的手中。

“向前延伸是服务，向后拓展是治理，案后治理就像医生治病救人，不仅要再救治过程中全力以赴，更要做出末端综合治理的‘后半篇文章’。”贵港中院院长唐波说。

如果说“判后有对策”是一种细致与责任，那么“诉后有建议”则是一种智慧与担当。近年来，贵港法院依托司法大数据资源，对多发类案纠纷深入分析，找准病灶，把脉开方。

“贵港市市场监督管理局，我们在办理知识产权纠纷案件时发现某乡镇的商标权纠纷案件多发高发，特提出以下建议……”近日，贵港中院、覃塘区人民法院在办理知识产权纠纷案件过程中发现，我市该类纠纷集中在某乡镇，且主要侵权形式为侵权人在电商平台开设网店提供的商品链接中，大量使用被诉侵权商标进行宣传，或者是侵权人得到订单后，未经许可就擅自使用他人的商标进行销售。因此，为了推动知识产权纠纷的前端化解，两级法院联合向市市场监督管理局发出司法建议。

市市场监督管理局收到司法建议后，在全市范围内相继开展打击假冒伪劣产品专项执法行动，市场监管系统出动执法人员1万余人次，检查经营主体5450家次，查处侵权假冒伪劣商品案件838件，案值160.2万元，罚没522.83万元。

一份建议，一份反馈，形成了有“建”有“纳”的良性互动，促进了突出问题的有效整治，进一步完善了行业治理。

截至目前，贵港法院受理知识产权纠纷案件436件，案件受理数同比下降45.77%。知识产权巡回审判工作站共审结知识产权民事纠纷案件40件，当庭和解8件，服判息诉31件，自动履行21件。

“如何落实习近平总书记提出的‘抓前端、治未病’重要指示？坚持和发展新时代‘枫桥经验’是关键。贵港中院将继续坚持把党的领导的政治优势转化为治理效能，不断推动做实‘三端解纷’矛盾纠纷预防化解工作，做深做实‘抓前端、治未病’。”唐波表示。



为进一步加强校园安全管理，提升校园安保人员应急处置能力，近日，市公安局港北分局龙头山派出所联合巡逻大队组织辖区小学和幼儿园开展2025年春季期校园保安员专项培训会。图为培训现场。

李颖摄

已售未过户车辆发生交通事故，谁担责？

车辆已出售并交付但未办理过户登记，发生交通事故后，原机动车所有人是否要承担赔偿责任？日前，港北区人民法院审理了这样一起机动车交通事故责任纠纷案。

港北法院审理认为，因莫某驾驶的车辆投保有交强险，应由保险公司公司在交强险责任限额范围内赔偿卢某的法定继承人各项损失合计13.26万元。结合肇事双方的过错程度，认定应由莫某承担80%责任。由莫某属于饮酒后驾驶机动车，按照商业第三者险保险合同的约定，保险公司不承担商业第三者险的赔偿责任，故超出交强险赔偿范围的损失由莫某按其承担的事故责任赔偿。

据此，港北法院一审判决保险公司公司在交强险责任限额范围内赔偿卢某的法定继承人损失13.26万元；莫某赔偿卢某的法定继承人损失17.33万元。根据《中华人民共和国民法典》第一千二百一十条规定：“当事人之间已经以买卖或者其他方式转让并交付机动车但是未办理登记，发生交通事故造成损害，属于该机动车一方责任的，由受让人承担赔偿责任。”根据上述法律规定，朱某此前已经将该肇事车辆转让并交付给莫某，应由车辆所有人亦是驾驶人的莫某承担赔偿责任，朱某不承担赔偿责任。

但是法律另有规定的除外。

第一千二百一十条：当事人之间已经以买卖或者其他方式转让并交付机动车但是未办理登记，发生交通事故造成损害，属于机动车一方责任的，由受让人承担赔偿责任。（刘敏）

■政法论坛

“枫桥经验”赋能农村 强化矛盾纠纷化解

姜佳坤

2月23日，中央一号文件正式发布，传递出强农惠农富农的鲜明信号，描绘了2025年“三农”工作任务书、路线图。文件中提出，坚持和

发展新时代“枫桥经验”，强化农村矛盾纠纷排查化解，完善信息共享、协同解决机制，营造积极健康的社会氛围。

在广袤的农村大地上，社会的和谐稳定犹如基石，支撑着乡村振兴的伟大征程。而坚持和发展新时代“枫桥经验”，正是强化农村矛盾纠纷排查化解、营造积极健康社会氛围的关键。

“枫桥经验”的核心在于矛盾不上交，就地解决。这就要求强化农村矛盾纠纷的排查化解工作，不能等到矛盾激化、问题扩大才去关注和处理，而应主动出击，到农村的每一个角落，了解村民的所思所想，通过走访、调查，及时发现潜在的矛盾纠纷，将其解决在萌芽状态。同时，要充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和村民自治组织的协调作用，让村民参与到化解矛盾纠纷中来，形成群策群力、共同治理的良好局面。

强化农村矛盾纠纷排查化解，需要织密信息网络。我们要借助现代科技手段，建立起覆盖农村各个角落的信息收集体系，让村干部、网格员、村民代表等成为信息的“触角”，及时感知矛盾纠纷的“蛛丝马迹”。同时，利用互联网平台和大数据分析技术，对收集到的信息进行整理分析，对收集到的信息进行整理分析。

新时代“枫桥经验”为农村矛盾纠纷的排查化解指明了方向。我们要不断探索创新，将农村矛盾纠纷化解在萌芽、解决在基层，让农村群众在和谐稳定的环境中安居乐业，向着乡村全面振兴的目标大步迈进。

我市一执法案件获评2024年广西中医药监督执法“典型案例”

本报讯 （全媒体记者李宗奇 通讯员梁震）近日，自治区中医药管理局公布了2024年全区中医药卫生监督“典型案例”及“办案能手”评选结果。市疾病预防控制中心（贵港市卫生监督所）承办的《张某伪造病历资料案》入选2024年广西中医药卫生监督十大“典型案例”，卫生监督执法人员梁瑜、刘小霞获评2024年广西中医药卫生监督“办案能手”。

据了解，该中心已连续两年有案件获评广西中医药卫生监督“典型案例”，卫生监督执法人员梁瑜连续两年获得广西中医药卫生监督“办案能手”的荣誉称号。近年来，该中心紧紧围绕卫生健康中心工作，以实施依法行政为工作要点，推行柔性执法和分级分类监管模式，加大卫生综合监督执法力度，全力推动健康教育宣传，均取得较明显成效。

该中心强化思想教育、执法培训、以案代练，通过组织行政执法人员参加

港北区检察院“送法下乡”助力乡村振兴

港北讯 为进一步增强群众法治意识、防范诈骗能力，助力乡村振兴建设，2月20日，港北区人民检察院检察干警前往对帮扶的奇石乡平治村开展“巩固脱贫、反诈宣传，助力乡村振兴”的普法宣传活动。

检察官们通过发放宣传手册、悬挂横幅、设立咨询台等形式，向村民们讲解了电信诈骗、保健品诈骗、非法集资等常见诈骗手段，提醒大家提高警惕，增强自我保护意识。

此次宣传活动进一步增强了群众防范电信网络诈骗意识，为建设平安港北贡献检察力量。

（郑晓梅）

典》第一千二百一十条规定：“当事人之间已经以买卖或者其他方式转让并交付机动车但是未办理登记，发生交通事故造成损害，属于该机动车一方责任的，由受让人承担赔偿责任。”根据上述法律规定，朱某此前已经将该肇事车辆转让并交付给莫某，应由车辆所有人亦是驾驶人的莫某承担赔偿责任，朱某不承担赔偿责任。

但是法律另有规定的除外。

第一千二百一十条：当事人之间已经以买卖或者其他方式转让并交付机动车但是未办理登记，发生交通事故造成损害，属于机动车一方责任的，由受让人承担赔偿责任。（刘敏）

